

**ΘΕΜΑ:** Ψήφισμα Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος για τις αντιστοιχίες Τμημάτων, Εισαγωγικών Κατευθύνσεων και Προγραμμάτων Σπουδών των ΑΕΙ και των Ανωτάτων Εκκλησιαστικών Ακαδημιών, ακαδημαϊκού έτους 2020-2021 (Υ.Α. αρ. 77275/Ζ1)

**Περίληψη:** Ψήφισμα Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος για τις αντιστοιχίες Τμημάτων, Εισαγωγικών Κατευθύνσεων και Προγραμμάτων Σπουδών των ΑΕΙ και των Ανωτάτων Εκκλησιαστικών Ακαδημιών, ακαδημαϊκού έτους 2020-2021 (Υ.Α. αρ. 77275/Ζ1)

**Εισηγητής:** Πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος  
Αθανάσιος Καΐσης, Ομότιμος Καθηγητής Νομικής ΑΠΘ  
**Υπεύθυνος σύνταξης / Ομάδα εργασίας:**

**ΕΙΣΗΓΗΣΗ****Απόφαση Διοικούσας Επιτροπής του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος σχετικά με τις αντιστοιχίες των Τμημάτων του (2020- 2021) βάσει της υπ' αριθμ. 77275/Z1 Υπουργικής Απόφασης**

Έπειτα από την έκδοση του Φ.Ε.Κ. 2549/25-06-2020, τ. Β', περί αντιστοιχίσεων *Ακαδημαϊκών Τμημάτων, Εισαγωγικών Κατευθύνσεων και Προγραμμάτων Σπουδών των Α.Ε.Ι. και των Ανώτατων Εκκλησιαστικών Ακαδημιών*, του ακαδημαϊκού έτους 2020 – 2021, η Διοικούσα Επιτροπή του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος στην υπ' αριθ. 20/08-07-2020 έκτακτη συνεδρίασή της, εκφράζει τον έντονο προβληματισμό και την ανησυχία της για την επιχειρούμενη «κατηγοριοποίηση» των Πανεπιστημιακών Τμημάτων.

Ειδικότερα, η Διοικούσα Επιτροπή επισημαίνει:

Α. Με βάση την ανωτέρω απόφαση τα Πανεπιστημιακά Τμήματα κατατάσσονται σε δυο επιμέρους κατηγορίες, χωρίς να λαμβάνεται υπόψη ο ακαδημαϊκός προσανατολισμός τους (η δομή και το περιεχόμενο των Προγραμμάτων Σπουδών, τα επαγγελματικά δικαιώματα των αποφοίτων των Τμημάτων, κ.λπ.). Η κατηγοριοποίηση αυτή καταδεικνύει την αναίτια δημιουργία Πανεπιστημιακών Τμημάτων δύο «ταχυτήτων», χωρίς ουσιαστικά ακαδημαϊκά κριτήρια, αφού μοναδικό κριτήριο κατάταξης αποτελεί η «παλαιότητα» τους. Ακόμα και ο στόχος που τίθεται ώστε να μην υπάρχουν μεγάλες διαφορές μορίων μεταξύ των φοιτητών που επιτυγχάνουν μετεγγραφή σε ένα Τμήμα και των φοιτητών που πέτυχαν κανονικά, δεν επιτυγχάνεται. Αποτελεί γεγονός ότι στην κατηγορία των «παλαιών» Πανεπιστημιακών Τμημάτων υπάρχουν Τμήματα με πολύ χαμηλότερη βάση εισαγωγής συγκριτικά με αντίστοιχα «νέα» Τμήματα.

Β. Λόγω αυτής της κατηγοριοποίησης τα νέα διαμορφούμενα Τμήματα των Πανεπιστημίων της Ελλάδος που προήλθαν από πρώην Τ.Ε.Ι. υποεκτιμώνται και δεν αναγνωρίζονται τα ποιοτικά χαρακτηριστικά τους, αλλά ούτε και η προσπάθεια που έχει καταβληθεί τον τελευταίο καιρό από τα Τμήματα αυτά για την ουσιαστική μετεξέλιξή τους αλλά και τον προσανατολισμό τους στις σύγχρονες τάσεις και εξελίξεις της Επιστήμης. Επίσης, αποτελεί απορίας άξιο γιατί δεν διατηρήθηκαν οι ίδιες αντιστοιχίες με αυτές του προηγούμενου Ακαδημαϊκού Έτους 2019 - 2020.

Γ. Η Υπουργική απόφαση δημιουργεί σύγχυση στους νέους φοιτητές που καλούνται να δηλώσουν στο μηχανογραφικό δελτίο τις προτιμήσεις τους για την εισαγωγή τους στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Η δυνατότητα της μετεγγραφής των φοιτητών, συνδέεται με τη συγκεκριμένη κατηγοριοποίηση, που σίγουρα δεν αποτελεί έκφραση της ακαδημαϊκότητας των Τμημάτων. Επίσης, η κατάταξη των Τμημάτων σε παλιά και νέα Τμήματα (προερχόμενα από τις μετεξελίξεις των Τμημάτων ΤΕΙ), δημιουργεί στους νέους φοιτητές δικαιολογημένες αμφιβολίες για την ισότιμη αξία των χορηγούμενων πτυχίων καθώς και τις επαγγελματικές τους προοπτικές.

Δ. Δημιουργείται σύγχυση στους φοιτητές με τα επαγγελματικά δικαιώματα των πτυχίων. Αν υπάρχουν διαφορές στις αντιστοιχίσεις των Τμημάτων τότε και τα χορηγούμενα πτυχία τους δεν θα είναι ισότιμα.

Ε. Ο διαχωρισμός του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος από την κατηγορία των παλαιότερων Ακαδημαϊκών Τμημάτων των Πανεπιστημίων, ενέχει αρνητική αξιολόγηση ως προς την ποιότητα των προσφερόμενων Προγραμμάτων Σπουδών, καθώς και στην ισότιμη αντιστοίχιση τους. Δυστυχώς, η εν λόγω ένταξη πραγματοποιείται χωρίς ειδική τεκμηρίωση, εξήγηση ή αιτιολόγηση παρόλο που κατά το Ακαδημαϊκό Έτος 2019 - 2020 (Υπουργική Απόφαση 104100/Ζ1) δεν υπήρχε ανάλογη διάκριση μεταξύ των Ακαδημαϊκών Τμημάτων των Πανεπιστημίων, με εξαίρεση τα Ακαδημαϊκά Τμήματα των Μηχανικών. Επιπροσθέτως, η διαμορφούμενη πολιτική των μετεγγραφών, όπως προκύπτει από το ΦΕΚ2549/25-06-2020, θα μεταβάλλει την ακαδημαϊκή φυσιογνωμία των Ακαδημαϊκών Τμημάτων του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος. Ειδικότερα αναμένεται να υπάρξει μεγάλη απόκλιση των μορίων εισαγωγής μεταξύ των εισερχομένων και των φοιτητών που θα μεταγραφούν από άλλα Τμήματα, γεγονός που θα πλήξει την επιθυμητή ακαδημαϊκή φυσιογνωμία του Ιδρύματος.

ΣΤ. Αξίζει να σημειωθεί ότι το τελευταίο διάστημα η ακαδημαϊκή κοινότητα του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος έχει πραγματοποιήσει τεράστια βήματα, αξιοποιώντας όλα τα παρεχόμενα μέσα και δυνατότητες, με στόχο την ψηφιακή αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό των υποδομών έρευνας και εκπαίδευσης. Το ΔΙ.ΠΑΕ επιδιώκει τη διεθνή καταξίωσή του μέσω των Προπτυχιακών και Μεταπτυχιακών Προγραμμάτων Σπουδών

του δίνοντας έμφαση στη διεθνοποίηση, στην αξιοποίηση των ερευνητικών αποτελεσμάτων και στην διδακτική και μαθησιακή καινοτομία.

Το Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος με τους 57.000 φοιτητές, τα 400 μέλη ΔΕΠ, τους 400 διοικητικούς υπαλλήλους και τους κατά προσέγγιση 300.000 Έλληνες πολίτες μέλη των οικογενειών των ανωτέρω, καθώς και πολιτών που εξαρτούν άμεσα ή έμμεσα την οικονομική τους δραστηριότητα από την εύρυθμη λειτουργία του Ιδρύματος σε Θεσσαλονίκη/Θέρμη, σε Σίνδο, σε Κατερίνη, σε Κιλκίς, σε Σέρρες, σε Δράμα, σε Καβάλα και σε Διδυμότειχο, αναμένουν ισότιμη μεταχείριση με βάση την αξιολόγηση του Πανεπιστημίου με κριτήρια εκ των προτέρων γνωστά στο Ίδρυμα.

Το Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος μετεξελίσσεται ως ένα σύγχρονο και πρωτοπόρο Πανεπιστήμιο, που αναμένεται να πρωταγωνιστήσει με τη στρατηγική διεθνοποίησης που εφαρμόζει.

Η Διοικούσα Επιτροπή του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος με την ομόφωνη απόφασή της ζητά:

- α) την άμεση ανάκληση του Φ.Ε.Κ. 2549/25-06-2020, τ. Β', περί αντιστοιχίσεων Ακαδημαϊκών Τμημάτων, Εισαγωγικών Κατευθύνσεων και Προγραμμάτων Σπουδών των Α.Ε.Ι. και των Ανώτατων Εκκλησιαστικών Ακαδημιών, για το ακαδημαϊκό έτος 2020 – 2021,
- β) Την επίσπευση των διαδικασιών αξιολόγησης του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης με κριτήρια εκ των προτέρων γνωστά και απολύτως διασαφηνισμένα.
- γ) Η υποβάθμιση του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος από την Εθνική Αρχή δυνάμει αγνώστων στο Ίδρυμα κριτηρίων και χωρίς να έχει παρασχεθεί στο Ίδρυμα δικαίωμα ακροάσεως και υποστήριξης των διδακτικών, επιστημονικών και ερευνητικών του δυνατοτήτων, η απολύτως δηλαδή ατεκμηρίωτη και αναιτιολόγητη κρίση της Εθνικής Αρχής – που καταφανώς δεν συνεκτίμησε ούτε τον ρόλο του Πανεπιστημιακού Κέντρου Διεθνών Προγραμμάτων Σπουδών το οποίο και αξιολογημένο είναι, και με βάση το επιστημονικό δυναμικό του μπορεί να συνεπικουρήσει στην αναμφισβήτητη ανοδική ερευνητική, διδακτική και εν γένει ακαδημαϊκή πορεία του όλου Διεθνούς Πανεπιστημίου

---

της Ελλάδος – δημιουργεί μεγίστη δυσαρέσκεια σε σύμπασα την ακαδημαϊκή κοινότητα του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος και στις 300.000 των πολιτών που συμπορεύονται με αυτό.

δ) Επίσπευση διαδικασιών απόδοσης επαγγελματικών δικαιωμάτων σε όσα Τμήματα δεν τα διαθέτουν. Αποτελεί εμπαιγμό των φοιτητριών και φοιτητών του Ιδρύματος, μετά από πολλά έτη σπουδών των, να τους απονέμονται πτυχία τα οποία δεν αντιστοιχίζονται με επαγγελματικά δικαιώματα.

Το Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος επιφυλάσσεται για την ενάσκηση παντός νομίμου δικαιώματός του για την κατίσχυση και προστασία των συνεχομένων με τα ανωτέρω θέματα ζητημάτων.

Με τιμή

Ο Πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος  
Αθανάσιος Καΐσης, Ομότιμος Καθηγητής Νομικής ΑΠΘ